

一场全省工作会议背后的“科协新貌”



关键性的变革，往往发生在细微的变化之中。

8月15日，在省科协九届八次常委会议即将召开的前一天，全省科协工作会议在郑州举行。原本只是寻常的全省科协系统工作会议，但站在新的历史征程上，却让人从中读出不同的内涵——

这是一个全新的高度。河南省科协九届五次全委会议提出了“5610”总体安排，把科协年度工作和长远工作有机结合，全面融入河南省“创新驱动、科教兴省、人才强省”第一战略，不断谋求新作为、创造新业绩，以实际工作成效展现使命担当。

会上，18个地市科协负责人，学会、企业科协和高校科协秘书长代表依次发言，在思想交流碰撞中推进“5610”总体安排的先进经验。

学先进、找差距、强优势、补短板……会场里，不时响彻耳边的掌声和书写笔记的细碎沙沙声，成了现场

独有的“伴奏”。

与往年相比，此次全省科协工作会议是组织人员最全、涉及领域范围最广、发言交流最为充分的一次会议，会议目标汇聚成一句话：就是在更大范围、更广领域、全方位推动“5610”总体安排落实落细、落地见效。

这是一个全新的征程。站在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点上，全面建设社会主义现代化国家新征程开启，省科协在大势下思考、在大局中行动，提出了“5610”总体安排，要求全省科协系统牢固树立大局意识，进一步明晰大势中的方向感、提升大局中的存在感、强化大事中的责任感。

新形势下，面对前进道路上的新任务、新要求，如何抓实做好科协组织各项工作，精准施策发挥群团工作效能？



4年前，兰考县科协仅有3名工作人员，工作力量薄弱，物质资源贫乏，是典型的“四缺”基层科协组织。为此，兰考县科协组建了由县科协主席任团长、农技专家和乡土人才组成的服务团，探索形成科技志愿服务乡村振兴的“兰考模式”，在全国得以推广。

“5610”总体安排具有指引性、突破性、标志性，强调科协系统日常工作的谋划要高起点、落实要高标准。而“兰考模式”的形成，就是其中的一个缩影。

会上，省科协主席吕国范以“兰考模式”、商丘科协服务超硬材料产业等实际为例，对“5610”总体安排在全省推进落实工作进行了总结讲话。他指出，面对事业发展的诸多制约，科协工作就要发挥组织、人才等优势，走出“小机关”、融入“大社会”，通过以小博大、转变职能、提升效能，把谋实谋准的工作落实下去，以看准就干的态度和决心，团结引领广大科技工作者由远及近，主动融入中心工作。

这是一个全新的奋斗目标。

“5610”总体安排是河南省科协紧紧围绕“加快实现高水平科技自立自强”国家战略支撑和“加快建设国家创新高地”全省工作大局作出的重要部署，是落实中国科协“三国一家”（科创中国、科普中国、智汇中国和科技工作者之家）建设要求的具体举措。

信阳市科协主动作为，把科协工作融入市委、市政府的中心工作，牵头引导把茶科技带入茶文化、茶产业；平顶山科协瞄准当地打造尼龙产业需求，通过产业发展大会，把学术、科技资源引向经济主战场；南阳市科协引导学会年度会议与当地“迎老乡、回故乡、建家乡”活动相结合，凝聚各类南阳籍在外人才力量，以项目引人才、以人才兴经济……

自“5610”总体安排推进实施以来，全省各级科协组织以奋发有为、拼搏进取的昂扬姿态，在助推加快建



设国家创新高地的新征程中，拓展了新领域、展现了新作为，科协组织、科协工作在党委政府工作大局中的影响力显著增强，开拓了科协组织“有为有位”的新格局。

省科协党组书记王新会强调，“5610”总体安排作为新发展阶段全省科协工作的路线图和指挥棒，从一年多的实践情况来看，全省科协组织结合实际谋篇布局，研究制定落实措施，形成了一批好的经验做法。此次工作会议是“5610”总体安排推进落实的新起点，要在总结前期经验的基础上，进一步提高认识、强化措施、抓好落实，增强系统意识，加强工作协同，奋力推进“5610”总体安排落实落细、出新出彩，为中国式现代化建设河南实践加油赋能。

（来源：河南日报）